



УДК 23/28

<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.49.138>

История возникновения и развития пятидесятничества в Забайкалье

Т. А. Савватеева, Н. С. Кондакова*

Забайкальский государственный университет, г. Чита, Российская Федерация

Аннотация. На примере деятельности пятидесятнической церкви «Спасение в Иисусе» (Чита, Забайкальский край) рассмотрена деятельность церкви в ответ на запрос общества. Анализируется, почему церковь христиан веры евангельской пятидесятников остается актуальной в Забайкальском крае, установлено, как социокультурное пространство Забайкальского края повлияло на традиции и обычаи пятидесятнической веры. Методы исследования: диахронный, исторический, диалектический. Выявлено, что в последнее десятилетие прошлого века в Забайкальском крае был зафиксирован подъем пятидесятнической веры, который был обусловлен следующими факторами: наличие ссыльных верующих в разных поселениях Читинской области; приезд команды миссионеров из Белоруссии, их активная деятельность, направленная на актуальные запросы общества; христиане-пятидесятники выполняли роль социально-гуманитарной службы, помогая нуждающимся слоям населения, помогали адаптировать маргиналов к общественной жизни, занимались просветительской деятельностью в сфере духовного образования.

Ключевые слова: религия, христианство, протестантизм, христиане веры евангельской, пятидесятники.

Благодарности. Выражаем благодарность старшему пастору церкви христиан веры евангельской пятидесятников «Спасение в Иисусе» Читы Андрею Андреевичу Панасовцу за предоставление информации о истории пятидесятнической церкви в Забайкальском крае.

Для цитирования: Савватеева Т. А., Кондакова Н. С. История возникновения и развития пятидесятничества в Забайкалье // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2024. Т. 49. С. 138–150. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.49.138>

Original article

History of the Genesis and Development of Pentecostalism in Western Siberia

T. A. Savvateeva, N. S. Kondakova*

Zabaikalsky State University, Chita, Russian Federation

Abstract. The article is devoted to the history of Pentecostal spiritual awakening in Siberia, Russia. It includes information about the first missionaries from Belorussia and describes the further continuing of Pentecostal movement in Baikal region and its transformation till our time. The authors analyzed this period of time of 33 years, the difficulties which the church faced in the post-Soviet Union

society. The information presented were taken from the Pentecostal church's "Salvation in Christ" archive, local newspapers, the interviews with senior pastor of the church "Salvation in Christ" Chita. The arguments we have presented in the article prove that Pentecostal ministry have changed under the influence of Siberian native culture. The church has responded the people's needs. That made this kind of Christian faith so attractive for local residents. That's why Pentecostal church remains the fastest growing Christian denomination in Russia. Research methods: diachronic, historical, dialectical.

Keywords: religion, Christianity, Pentecostal movement in Siberia, Pentecostal church.

For citation: Savvateeva T.A., Kondakova N.S. History of the Genesis and Development of Pentecostalism in Western Siberia. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2024, vol. 49, pp. 138-150. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.49.138> (in Russian)

Современное общество меняется с большой скоростью. Современные исследователи-социологи, такие как И. В. Попова, А. А. Буторина, И. С. Винникова, Е. А. Кузнецова и другие указывают на социальные изменения в обществе, обусловленные экономическими и политическими процессами в России, и религиозное пространство не исключение [1; 6]. Долгий период времени религиозные верования воспринимались как пережиток прошлого [5; 8]. Однако церковь продолжает свое существование и деятельность.

Нашими предшественниками в изучении пятидесятничества в Забайкалье были В. П. Секерин, А. В. Жуков, А. Г. Янков, А. О. Баринов, А. В. Дроботушенко, Н. С. Кондакова и др. [2–4; 7; 10]. Они установили, что появление первых протестантских миссий, которые не имели успеха в связи с противодействием православной церкви, датировано XIX в. [9] После 1905 г. в Читинской области начали свою деятельность баптисты и адвентисты седьмого дня, в 90-х гг. XX в. в пос. Дульдурга приехали миссионеры из Белоруссии, в числе которых был А. А. Панасовцом [2]. По данным интервью с Андреем Андреевичем Панасовец, в Дульдурге существовала небольшая группа верующих людей, которые собирались по домам, в Акше действовала подпольно христианская община верующих. Достоверно сказать, откуда появились там верующие, мы не можем, однако Андрей Андреевич указал, что в Дарасуне, Магзоне, пос. Амазар за Магочей жили ссыльные христиане, изгнанные в этот край. Самые давние общины, по его словам, существовали в Забайкальске и Шерловой горе в 1988–1989 гг.¹

Виктор Секерин в своей книге «Религии на карте Забайкалья» описывает состав местных религий так: в 1995 г. в Забайкалье осуществляли свою деятельность православные, старообрядцы, буддисты, исламисты, приверженцы Новоапостольской церкви, адвентисты седьмого дня, евангельские христиане-баптисты, свидетели Иеговы², христиане веры евангельской или пятидесятники, вайшнавы-кришнаиты, последователи веры бахаи [7]. По этим данным мы понимаем разнообразие духовных верований края, существовавшее уже 30 лет назад.

¹ По материалам интервью с А. А. Панасовцом, 2024.

² Организация «Свидетели Иеговы» признана экстремистской, запрещена на территории Российской Федерации.

Секерин утверждал, что в Читинской области начали писать о пятидесятниках только с 1990 г., однако это не значит, что отдельных верующих и небольших общин не было до этого в Забайкалье. Ведь по его же собственным словам, на рубеже 20–30-х гг. и в послевоенные годы пятидесятники жили в Чите, из чего он сделал вывод, что пятидесятничество появилось в Забайкалье практически одновременно с баптизмом: по данным Секерина, первая баптистская церковь крестила четырех верующих в 1914 г. [7] Данный факт нам интересен, так как исторически пятидесятническое движение вышло именно из баптизма в начале XX в. и уже в 1920–30 гг. это движение достигает другого конца континента – Сибири.

Материалы церкви «Спасение в Иисусе» свидетельствуют о том, что в начале 50-х гг. XX в. в Забайкальском крае на руднике Букука Оловянинского района церковь евангельских христиан насчитывала около 30 человек. Также мы знаем, что в 50-е гг. на ст. Дарасун жили миссионеры, приехавшие из западных регионов нашей страны. В Амазаре жили семьи верующих, посланные из Куйбышевской области. Эта информация дает нам понимание, что к моменту приезда миссионеров из Белоруссии в Читинской области уже существовали разрозненные общины христиан. Это стало основанием для дальнейшей религиозной деятельности пятидесятнических церквей.

В 1988 г. в газете «Забайкальский рабочий» выходит статья под названием «За чистые души сограждан». Корреспондент газеты побывал в здании миссии Иисус Христос в пос. Дульдурга и пообщался с руководителями миссии. Автор пишет: «Сегодня, когда православие и буддизм, традиционные для наших мест и народов вероучения, переживают вместе с обществом не лучшие времена, христиане веры евангельской, думается, особенно активны». Автор утверждает, что после двух лет действия миссии в приходе насчитывается 50–60 человек. Среди них есть буряты³. Данная информация подтверждает достоверность данных церкви.

По воспоминаниям А. А. Панасовца, когда закончилась эпоха репрессий и гонений, в 90-е гг. наступило благоприятное время для распространения пятидесятнической веры. Миссионеры из Белоруссии активно несли веру в поселки и села области, кормили детей, бездомных людей, делились христианской литературой, помогали детским приютам – дарили игрушки и сладости, устраивали праздничные концерты и т. д. Многие люди услышали евангельское послание впервые. Вышеизложенное говорит о глубоких духовных запросах местного населения, о жажде веры и просвещения в области религии. Это подтверждают слова Андрея Андреевича: «Люди были разочарованны, далеки от Бога, не было просвещения. Они имели потребность в вере, была как бы невосполненная ниша. Забайкальцы легко принимали евангельскую весть, в том числе способствовала этому администрация – нам выходили на встречу»⁴.

Однако мы знаем, что первые церкви пятидесятников испытывали большие трудности. Верующим приходилось принимать крещение в ночное

³ Амоголонов Д. За чистые души сограждан // Забайкальский рабочий. 1988. 9 окт. С. 4.

⁴ По материалам интервью с А. А. Панасовцом, 2024.

время, преодолевать большие расстояния на общественном транспорте и пешком, чтобы попасть на собрание. Вместо Библии прихожане имели общую тетрадь, в которую переписывали Новый Завет. По воспоминаниям Альбины Тихоньких, прихожанки общины пятидесятников в Оловоруднике, «когда ей удалось купить Библию в Омске, она плакала от радости». Это доказывает то, что государственная идеология, главенствовавшая на протяжении прошлого века, оставила глубокий след в мышлении людей и для изменения отношения к пятидесятнической церкви требовалось какое-то время.

Статья «Забайкальского рабочего» от 1987 г. доказывает это. Автор в сатирической форме представляет протестантов как людей, которые протестуют против «отжившего порядка», против того, чтобы их лишали свободы. Идея протеста доходит до абсурда, когда «протестант» решает привлечь внимание⁵. Также церковь сталкивалась с порицанием «бывших» верующих, посещающих их церковь. В газете «Православное Забайкалье» некий В. Алексей, бывший заключенный, как становится понятно из текста статьи, пишет открытое письмо наставникам церкви «Спасение в Иисусе», где выражает свое неудовольствие их действиями, конкретно в запрете читать православную литературу. Алексей пытается достучаться до прихожан церкви своими вопросами и указать на открывшуюся ему истину⁶. Также бывший прихожанин церкви описывает в газете «Экстра» свое спасение от «Спасения». Автор утверждает, что был под гипнозом, описывает свое отторжение от песен и проповеди⁷.

Тем не менее, несмотря на недоброжелательное отношение со стороны некоторых людей, церковь «Спасение в Иисусе» Читы, начавшая свою деятельность в 1991 г., была зарегистрирована на административном уровне в 1993 г., годом ранее была зарегистрирована миссия «Иисус Христос». Наблюдались открытия и быстрый рост церквей по всей области. Наиболее крупные – в Карымской и Могойтуйе, Орловске и Первомайске, в поселках Кокуе, Хилке, Борзе, Сретинске, Бургени, Харагуне, Ясногорске, Новой, Шишкино, Орловске. В 1994 г. образовалась церковь в пос. Новокручининске, в 1997 г. открылась церковь в пос. Карымское, в пос. Улеты. Михаил Киндрук утверждает в газете «Экстра», что на 1999 г. в рядах пятидесятников 18 церквей прошли процедуру регистрации, 10 церквей готовятся к этому⁸.

Немаловажным фактором, способствующим быстрому развитию движения, стало приобретение религиозных зданий. Так, летом 1992 г. состоялось открытие только отстроенного молитвенного дома в Дульдурге. В Чите пятидесятническая церковь получила свое здание только в 2000 г. В 1999 г. лидеры церкви выкупили здание бывшей пожарной части, деньги удалось собрать силами щедрых пожертвований прихожан. Здание было заброшено и требовало больших вложений денег и сил. Строительство велось 1,5 года. В церковных видео- и фотоархивах есть материалы о реставрации здания по-

⁵ Новлянкин В. Протестанты // Забайкальский рабочий. 1987. 14 нояб. С. 3.

⁶ Открытое письмо наставникам церкви «Спасение в Иисусе» // Православное Забайкалье. 2000. № 2, июль. С. 6.

⁷ Сизова В. Спасение от «Спасения» // Экстра. 2001. № 14. С. 6.

⁸ Баринов А. Пятидесятница – общий праздник христиан // Экстра. 1999. № 21. С. 9.

жарной части, которые отражают масштаб работ. Стоит отметить высокую степень принадлежности прихожан к церкви, так как каждый имел практическое и финансовое участие в восстановлении здания. Газета «Читинское обозрение» в 2000 г. выпускает заметку об открытии новой церкви христиан-евангелистов. Вот что пишет автор Инга Есипова: «За полтора года восстановительных и ремонтных работ полуразвалившееся здание пожарной части, обжитое бездомными и наркоманами, превратилось в одну из самых красивых церквей города». Автор подчеркивает благодарность руководителей приютов, исправительных учреждений, центра временной изоляции малолетних правонарушителей «за постоянную материальную и духовную поддержку». Также автор отмечает щедрость пожертвований христиан на ремонт здания⁹. В газете «ЗОВ» в том же году об этом пишут: «Подростки из окрестных зданий занимались в полуразрушенных помещениях различными непотребствами, у дома с каланчой появилась репутация злчного места, от которого исходит опасность и которое нужно обходить стороной». Автор утверждает, что спустя полтора года напряженной работы христиане изменили «пожарку» до неузнаваемости, «теперь это здание не отталкивает, а притягивает». В тот день представитель областной администрации Николай Каргин заявил: «Народ, строящий храмы, непобедим!», чем вызвал шквал аплодисментов верующих¹⁰. В интервью газете «Спрос» старший пастор на тот период Михаил Киндрук не отрицает факта определенной финансовой помощи из-за рубежа¹¹.

Исходя из вышеизложенной информации, мы можем сделать вывод, что отношение местного населения и администрации города было скорее благосклонным к пятидесятнической церкви, чем враждебным. По нашему мнению, это результат своевременного отклика церкви на нужды населения. Рассмотрим способы служения церкви на протяжении 30 лет, и как они были успешны в то время и в современности.

Важным аспектом для анализа являются пути донесения пятидесятнической веры до людей. В этом церковь уже на начальном этапе имела разнообразие. Во-первых, как уже было отмечено ранее, социальное служение нуждающимся слоям населения: церковь снабжала жителей области медикаментами, гуманитарной помощью, верующие ухаживали за престарелыми и больными людьми. Тем самым христиане-пятидесятники располагали жителями области добрыми делами к восприятию пятидесятнической проповеди.

Во-вторых, прямые способы донесения информации, массовые и локальные евангелизации. По словам А. А. Панасовца, первая евангелизация в Чите была организована в 1989 г. баптистским пастором Рувимом Волошиным¹². В Чите при содействии профессора, доцента кафедры философии Виктора Секерина, работы которого легли в основание этой статьи, был организован открытый разговор-дискуссия со студентами о Боге и религии.

⁹ Есипова И. Без икон и свечей // Читинское обозрение. 2000. 28 апр. С. 2.

¹⁰ Храм, сияющий красотой // ЗОВ. 2000. № 16. С. 2.

¹¹ Киндрук М.И. Храму сраму не имуть? // Спрос – реклама. 2000. № 2. С. 5–6.

¹² Материалы интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

Слушателями стали две группы студентов Читинского медицинского института. Этот факт говорит о том, что служение пятидесятников распространялось как на малообеспеченных и нуждающихся людей, так и на городскую интеллигенцию.

В 1992 г. на стадионе ЗаБВО была проведена евангелизация, в которой принимал участие Хорст, евангелист из Германии. Всего на стадионе прошло около шести евангелизаций. С 1994 г. Читю ежегодно стал посещать Дэвид Хасавей, известный зарубежный проповедник. Каждое лето в течение четырех лет проходили трехдневные фестивали с его участием. Служения были сопряжены с исцелениями и пророчествами. Местная газета «Забайкальские областные ведомости» пишет об этом: «Завершил свою миссию в Чите евангелист из Англии Дэвид Хосаван. Как известно, всю эту зиму миссия кормила горячими обедами обездоленных ребятишек и беспризорных подростков на городском рынке г. Чита». Автор заметки пишет о встрече верующих с евангелистом в местном Доме офицеров Российской армии¹³. Евангелизационные служения имели массовый характер. Полагаясь на архивные данные церкви «Спасение в Иисусе», за одно лето 1992 г. в Чите прошло около 40 евангелизаций. Еще одна местная газета описывает евангелизационное собрание с Хасавеем в кинотеатре Удокан: «За два часа предельно насыщенной программы зал покинули единицы, а вот количество прибывающих, которые по причине отсутствия свободных мест стояли в проходах, числилось десятками»¹⁴.

В 1994 г. состоялся первый христианский марш со всеми протестантскими конфессиями города. По центральным улицам города до Мемориала прошла многочисленная праздничная колонна участников марша, украшенная знаменами, транспарантами с христианской символикой, с песнями и танцами. Марш завершился на площади Революции публичным концертом с участием четырех музыкальных групп из Украины, Германии и двух групп из Читы. Количество принявших участие в марше верующих достигло 1000 человек. Вот что об этом писали местные газеты: «Число приверженцев церкви оказалось настолько огромно, что сотрудникам ГИБДД для их сопровождения пришлось перекрывать движение транспорта от ул. Новобульварная до ул. Балябина. Для празднования 2000-летия Христианства съехались верующие из тридцати населенных пунктов области, а кроме того из Кореи, Японии, Англии и даже США»¹⁵; «Забайкальские казаки за день до праздника объявили «Маршу Иисуса» протест»¹⁶; «Эти «марши» и «фестивали» Иисуса больше похожи на дискотеки Иисуса, «развлекаловки»¹⁷. Последний марш прошел в 1999 г., это был марш семей с награждением на Театральной площади самой многодетной семьи города, самой молодой только вышедшей из ЗАГСа семьи, и крепкой семьи, где супруги прожили вместе 65 лет¹⁸.

¹³ Что ищет он в стране далекой? // Забайкальские областные ведомости. 1999. № 33. С. 2.

¹⁴ Никонов А. Дорогой веры // Новое Забайкалье. 1999. № 32. С. 7.

¹⁵ Константинова Н. Здесь даже танцы связаны с Библией // Вечорка. 2001. № 42. С. 8.

¹⁶ Марш Иисуса // ЗОВ. 2000. № 29. С. 2.

¹⁷ Майский Е. Они из шоу? // Экстра. 2000. № 30. С. 7.

¹⁸ Данные интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

Кроме евангелизационных служений развивались отдельные направления служения различным слоям населения. Сразу после образования церкви были открыты: детское служение, включающее в себя воскресную школу, молодежное служение с громкой современной музыкой и современными темами проповедей, молитвенное служение, социальное служение, в том числе профилактические уроки в школах, средних и высших учебных заведениях, концертные программы в детских домах, медиа служение.

С 1992 г. в церкви постоянно проводится обучающий процесс. А. А. Панасовец особенно подчеркивает, что люди в Забайкалье особенно нуждались в просвещении, была большая необходимость разъяснить христианские истины¹⁹. Для устранения недостатка знаний в церкви с момента открытия действует библейская школа, общее количество учеников которой насчитывает более тысячи человек. Некоторые прихожане с течением времени видят необходимость прослушать курс библейских истин повторно. В течение года на постоянной основе знакомят с христианством новообращенных людей курсы по подготовке к водному крещению. Это очень важный момент для пятидесятников, так как к этому относятся как к обещанию на всю жизнь, принятому в осознанном возрасте и по доброй воле, верой и правдой слушаться Господа и Его заповеди. А. А. Панасовец вспоминает, что тогда церковь проводила водное крещение 4 раза в год²⁰. На протяжении 16 лет общее число покаявшихся в церкви достигло 51 200 человек. 1749 человек приняли водное крещение.

В то же время церковь начала организовывать летние открытые выездные служения в палатках по Забайкальскому краю и пятидневный фестиваль музыки и чудес в городе. Последний организовывали совместно пятидесятники, баптисты и адвентисты седьмого дня. Такие «палаточные» служения проводились каждое лето до 2016 г., когда на федеральном уровне был принят законодательный акт, известный как закон Яровой (Федеральный закон от 6 июля 2016 г. № 374-ФЗ; Федеральный закон от 6 июля 2016 г. № 375-ФЗ), ограничивающий миссионерскую деятельность. Фестиваль был организован единожды в 2005 г. Стоит отметить, что между конфессиями не возникло острых напряжений, по словам пастора церкви Читы «Спасение в Иисусе»²¹. Многие массовые мероприятия организовывались совместно с церковью «Жизнь» и баптистской церковью «Антиохия». Также церковь активно сотрудничает с церквями из союза Российской Церкви христиан веры евангельской, это доказывает тот факт, что с 1994 г. в городе проходят ежегодные региональные конференции с участием других служителей из союза, а также из-за рубежа.

Очередным актуальным направлением служения церкви стала адаптация освобожденных из тюремного заключения, исправительных колоний и т. п. С 1993 г. верующие посещали заключенных исправительных колоний города каждую неделю, по праздникам ездили в исправительные учреждения

¹⁹ Данные интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

²⁰ Там же.

²¹ Там же.

края. В данных учреждениях образовывались группы верующих, молящихся, разбирающих вместе Библию. А. А. Панасовец вспоминает: «Многие жизни людей в заключении изменялись, многие оставляли плохие привычки, курение, сквернословие. Однако мы столкнулись с такой проблемой, выходя на свободу, они не умели жить по-другому, жить правильно. Им нужно было помогать адаптироваться для гражданской жизни»²². В 1998 г. был открыт первый центр адаптации для ранее зависимых людей. Аналогичных центров почти не было в России. Поэтому служители были вынуждены создавать методики адаптивной работы с освободившимися из мест заключения. Андрей Андреевич подчеркивает эффективность служения, десятки людей смогли восстановить свои семьи, из криминальных структур пришли к нормальной жизни в обществе. Газета «Резонанс» напечатала заметку о строящемся центре адаптации для «бывших»²³; то же издание в следующем году пишет: «В очередной свой приезд в колонию служители церкви «Спасение в Иисусе» посетили медсанчасть. В одной из палат, где состоялось богослужение, собрались более 30 человек!»²⁴. Центры адаптационной помощи существуют и продолжают свою работу до сегодняшнего дня.

Изменения общественного сознания на рубеже нового столетия требовали современных способов привлечения молодежной аудитории. Так, во всех дочерних церквях, и особенно в городе, лидеры основательно вкладывались в музыкальное сопровождение служений, в церквях стояло музыкальное оборудование и инструменты, доступные не для каждого дворца культуры. Молодые верующие организовывали танцевальное и театральное служения, устраивали флешмобы на центральной площади города, каждое лето выезжали с евангелизационными постановками в поселки и села области.

С 2000 г. церковь христиан веры евангельской осознала острую потребность в служении людям, страдающим различными видами зависимостей, в первую очередь алкогольной, затем наркотической и игровой. В 2001 г. церковь открывает первый адаптационный центр для людей, которые хотят освободиться от зависимости в своей жизни. Старший пастор церкви отмечает, что сотни людей получили эффективную помощь²⁵. Данное направление деятельности церковь продолжает реализовывать и сейчас.

Если на начальном этапе церковь была нацелена на массовое разъяснение священных мест Писания, это было связано с существовавшей в то время безграмотностью в сфере религиозного воспитания, то в начале нового столетия появился запрос на обучение высших религиозных кадров: епископов, пасторов, дьяконов, служителей, лидеров. С этой целью церковь начала сотрудничать с Московским теологическим институтом христиан веры евангельской, учрежденным в 1994 г. Группы до 30 человек проходили обучение в течение 4 лет, с углублением в латинский и греческий языки, теологические дисциплины, апологетику, искусство проповедовать и многое другое.

²² Материалы интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

²³ Центр для «бывших» // Резонанс. 2000. № 4, февр. С. 3.

²⁴ Капустин Ю. Посетили больных // Резонанс. 2001. Янв. – февр. С. 7.

²⁵ Материалы интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

Обучающий процесс в церкви вышел на качественно новый уровень, благодаря этому церковь смогла отправлять миссионеров не только по всему краю, но и заниматься международной миссией. С 2000 г. небольшие группы верующих из Читы начали совершать краткосрочные миссионерские поездки в Турцию, Монголию, Китай, Вьетнам, Узбекистан, Казахстан.

Приблизительно в это же время подростковое служение отделяется от молодежного, главным образом из-за численности подрастающего поколения. Теперь подростки могут встречаться своим тесным кругом и обсуждать острые вопросы и трудности переходного периода. Церковь организует для них отдельные подростковые конференции, также как и для других групп. Теперь в течение года проходят молодежные, семейные, мужские, женские, и специализированные по различным видам служения конференции. Летом верующие выезжают с палатками и на базы отдыха, ходят в походы, сплавают по реке, выезжают в другие города на российские конференции и отдых.

Массовые евангелизации, раздачу христианской литературы, посещение домов в поселках и деревнях постепенно сменило дружеское общение в непринужденной атмосфере и личные отношения с неверующим окружением. Смена путей миссионерской деятельности связана с несколькими причинами. Во-первых, люди стали более самодостаточны, чем в 90-е гг.²⁶, во-вторых, принятый в 2016 г. законодательный акт ограничил миссионерскую деятельность церквей. Это было больше связано с тем, что власть не знала, как применять этот закон, и любое слово о вере воспринималось как миссионерская деятельность²⁷. Поэтому церковь была вынуждена искать более «камерные» способы евангелизации. Одним из таких способов стало служение «Альфа». Общение людей происходит за вкусным ужином, просмотром христианских видео с наводящими вопросами о смысле жизни, значении христианства, чтении Священного Писания и т. д. После 12 уроков прошедшие курс получают диплом об успешном завершении «Альфы» и принимают решение о посещении или непосещении церкви. С 2018 г. этим служением в церкви «Спасение в Иисусе» занимается Алексей Солпов, доктор медицинских наук, профессор.

Тем не менее вскоре административные органы научились применять закон Яровой. Церкви пришлось научиться порядку в отношении миссионерской деятельности: необходимо заранее получать разрешения на массовые мероприятия, готовить «удостоверения» миссионерам, учиться правильно маркировать литературу и медиаматериалы. Свидетельством успешного взаимодействия администрации и церкви в этом вопросе является распространение дочерних филиалов церкви в пригороде Читы, домашняя община появилась практически в каждом районе города, а в 2017 г. было отстроено здание молитвенного дома в с. Смоленка. Открытие молитвенного дома встретило сопротивление со стороны местных жителей. По данным новостного портала «Чита.ру», несмотря на жару, на митинг против строительства церкви «Спасения в Иисусе» пришло много людей. Посыл у протеста был

²⁶ Материалы интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

²⁷ Там же.

такой: строить церковь на этом месте нельзя, потому что здесь планировали построить сельский клуб²⁸.

Еще одной важной вехой современности стало время пандемии. Как вспоминает старший пастор церкви: «Время таких испытаний направляет людей к Богу больше, но в связи с ограничениями собраний людей и страхом заболевания мы столкнулись с некоторыми сложностями». Пастор отмечает, что служения не останавливались на протяжении всего локдауна, проходили в онлайн-формате, однако, несмотря на все современные технологии, запрет на живое общение верующих немного ослабил веру, потому что не было привычного для людей служения²⁹. Онлайн-служения транслировались медиацентром церкви с 2010 г., во время пандемии медиапроекты практически заменили людям духовное общение и наставничество. В настоящий момент жизнь церкви вернулась в прежнее русло: служения проводятся в офлайн-формате, все направления, о которых мы писали ранее, функционируют. Однако у некоторых прихожан наблюдается ослабление веры, так как люди стали понимать, что существует более комфортный вариант – остаться дома в воскресенье и включить онлайн-проповедь или запись служения. Лидеры церкви подчеркивают важность живого общения, прославления Бога и молитв, так как это делает церковь единой и усиливает внутренние связи.

Заключение

Забайкальский край переживал время духовного поиска и подъема после распада Советского Союза. Об этом свидетельствуют материалы церкви, множественные статьи и заметки периодических изданий того времени. Ссылные верующие в разных поселках и городах края стали крепким основанием для будущей церкви. Команда миссионеров из Белоруссии приехала сеять семя веры на «готовую почву».

По информации, данной нам старшим пастором церкви А. А. Панасовцом, мы можем сделать вывод о том, что первое десятилетие администрация города относилась лояльно и даже положительно к деятельности церкви, так как жители остро нуждались в гуманитарной и социальной помощи. Миссионерам из Белоруссии удалось объединить разрозненные общины и отдельных ссылных верующих в одну христианскую миссию «Иисус Христос». Лидеры церкви быстро осознали безграмотность местных жителей в вопросах христианской веры, поэтому была открыта библейская школа, курсы по подготовке к крещению, которые выпустили за это время сотни людей, впоследствии ставших пасторами и лидерами церкви [7].

Церковь развивала служения для разных возрастов и социальных слоев: пожилые и нуждающиеся люди, молодежь и подростки, маргиналы и интеллигенция – никто не остался без внимания. С этим мы связываем широкое распространение в Забайкальском крае пятидесятнической веры впоследствии. Церковь отвечала на актуальный запрос общества, отвечала на интеле-

²⁸ Смоленка vs «Спасение в Иисусе». 2012. URL: <https://www.chita.ru/text/society/2017/06/15/71030717> (дата обращения: 21.02.2024).

²⁹ Материалы интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

ресующие людей вопросы и восполняла их нужды. Виды служений также отличались своим разнообразием: массовые собрания на стадионах, концерты для детей и взрослых, марши, спортивные мероприятия, сплавы, поездки в отдаленные места, собрания в культовых местах города.

Все это привело к тому, что в Забайкальском крае распространение пятидесятничества имело быстрорастущий характер, о чем свидетельствуют и местные религиоведы [2; 4; 7]. Пятидесятническое движение принесло духовное пробуждение Забайкальскому краю после падения железного занавеса.

Со временем отношение администрации и населения изменилось, это связано с тем, что «люди стали более самодостаточны»³⁰, уровень жизни стал выше, была ликвидирована безграмотность в духовной области и новые религиозные течения заняли мышление людей, а также это связано с некоторыми ограничениями миссионерской деятельности христиан и временем пандемии. Ограничения 2016 г. в миссионерской деятельности принесли разочарование в сердца верующих, так как люди не понимали, как дальше осуществлять христианское служение. Прихожане перестали рассказывать о своих убеждениях из-за страха быть наказанными. Время пандемии также оставило свой след. Отсутствие собраний в живом времени привело к ослаблению веры, разрушению дружеских связей. Однако пятидесятническая церковь остается актуальной и сегодня. Церковь адаптировала свое служение к современным условиям жизни: миссионеры-пятидесятники каждые полгода получают официальное разрешение на миссионерскую деятельность, онлайн-служения становятся доступнее и качественнее с каждым днем, особое внимание уделяется общению и дружбе между лидерами и прихожанами. Нет такого духовного подъема, как в 90-е гг., тем не менее ежегодно каждые полгода церковь посвящает в прихожане через обряд водного крещения от 10 до 20 членов.

Социокультурное пространство Забайкалья напрямую повлияло на деятельность церкви. А. А. Панасовец свидетельствует о том, что, увидев нужду в помощи бывшим заключенным людям, лицам без определенного места жительства, сиротам, нуждающимся семьям, церковь активно начала свое служение в этих направлениях. Позже был открыт центр адаптации для зависимых людей. Это служение стало актуальным в начале нового столетия. Активная деятельность была начата в сфере просвещения молодежи – открытые уроки и беседы о здоровом образе жизни в учебных заведениях, беседы о вере со студентами, библейская и воскресная школы и т. д.³¹

На современном этапе деятельность церкви не имеет больших отличий от ее деятельности десятилетие назад, за исключением особого внимания семейному служению. Мы понимаем, что способы и виды служений церкви будут меняться в зависимости от запроса общества. Однако есть те христианские устои, которые остаются неизменными до настоящего дня.

³⁰ Интервью с А. А. Панасовцом, 2024 г.

³¹ Там же.

Список литературы

1. Винникова И. С., Кузнецова Е. А., Артемова Т. О. Актуальные направления развития страхования в России в аспекте развития экономических процессов. Н. Новгород : Минин. ун-т, 2017. 101 с.
2. Жуков А. В. Модель взаимодействия религиозных конфессий на территории Восточного Забайкалья. Новосибирск : НГУ, 2004. 102 с.
3. Жуков А. В., Баринов А. О., Дроботушенко А. В. Современная религиозная ситуация в Восточном Забайкалье. Чита : ЗабГУ, 2003. 40 с.
4. Кондакова Н. С. Протестантизм на конфессиональном поле Забайкальского края. Чита : ЗабГУ, 2010. 21 с.
5. Пинюгина Е. В. Русская православная церковь и осмысление российской истории XX века. Ч. 1. М. : Республика 2015. 254 с.
6. Попова И. В., Буторина А. А. Актуальные проблемы развития социальной структуры современного российского общества // Вестник социально-политических наук. 2008. № 8. С. 49–54.
7. Секерин В. П. Религии на карте Забайкалья. Чита : Читин. кн. изд-во, 1995. 96 с.
8. Смирнов М. Ю. Современная российская социология религии: откуда и зачем // Вестник Русской христианской гуманитарной академии. 2012. № 13 (3). С. 7–16.
9. Тиваненко Т. Английская миссия в Бурятии. Правда Бурятии. Улан-Удэ : Бурят. кн. изд-во, 1974. 54 с.
10. Янков А. Г. Религиозная ситуация в Восточном Забайкалье. Новосибирск : НГУ, 2006. 152 с.

References

1. Vinnikova I.S., Kuznetsova E.A., Artemova T.O. *Aktualnye napravleniya razvitiya strahovaniya v Rossii v aspekte razvitiya ekonomicheskikh processov* [Current directions of development of insurance in Russia in the aspect of development of economic processes]. N. Novgorod, Minin University Publ., 2017. 101 p. (in Russian)
2. Zhukov A.V. *Model vzaimodejstviya religioznykh konfessij na territorii Vostochnogo Zabajkal'ya* [Model of interaction of religious confessions in the territory of Eastern Transbaikalia]. Novosibirsk, NSU Publ., 2004, 102 p. (in Russian)
3. Zhukov A.V., Barinov A.O., Drobotushenko A.V. *Sovremennaya religioznaya situaciya v Vostochnom Zabajkal'e* [Modern religious situation in Eastern Transbaikalia]. Chita, ZabGU Publ., 2003. 40 p. (in Russian)
4. Kondakova N.S. *Protestantizm na konfessionalnom pole Zabajkalskogo kraja* [Protestantism on the confessional field of the Trans-Baikal Territory]. Chita, ZabSU Publ., 2010. 21 p. (in Russian)
5. Pinyugina E.V. *Russkaya pravoslavnaya cerkov' i osmyslenie rossijskoj istorii XX veka* [Russian Orthodox Church and understanding of Russian history of the twentieth century. Part 1]. Moscow, Republic Publ., 2015, 254 p. (in Russian)
6. Popova I.V., Butorina A.A. *Aktualnye problemy razvitiya socialnoj struktury sovremennogo rossijskogo obshchestva* [Current problems in the development of the social structure of modern Russian society. *Vestnik socialno-politicheskikh nauk*, 2008, no. 8, pp. 49-54 (in Russian)
7. Sekerin V.P. *Religii na karte Zabajkal'ya* [Religions on the map of Transbaikalia]. Chita, Chita Book Publishing House, 1995. 96 p. (in Russian)
8. Smirnov M.Yu. *Sovremennaya rossijskaya sociologiya religii: otкуда i zachem* [Modern Russian sociology of religion: where and why]. *Bulletin of the Russian Christian Humanitarian Academy*, 2012, no. 13 (3), pp. 7-16. (in Russian)
9. Tivanenko T. *Anglijskaya missiya v Buryatii. Pravda Buryatii* [English mission in Buryatia the Truth of Buryatia]. Ulan-Ude, Buryat book Publ. house, 1974, 54 p. (in Russian)
10. Yankov A.G. *Religioznaya situaciya v Vostochnom Zabajkal'e* [Religious situation in Eastern Transbaikalia]. Novosibirsk, NSU Publ., 2006. 152 p. (in Russian)

Сведения об авторах

Савватеева Татьяна Александровна
соискатель, кафедра философии
ассистент, кафедра истории
Забайкальский государственный
университет
Российская Федерация, 672039, г. Чита,
ул. Петровско-Заводская, 46А
e-mail: savvateeva.ta@gmail.com
ORCID 0009-0000-3747-3133

Кондакова Наталья Сергеевна
кандидат философских наук, преподаватель
Забайкальский государственный
университет
Российская Федерация, 672039, г. Чита,
ул. Петровско-Заводская, 46А
e-mail: ntlz@list.ru
ORCID 0000-0002-7477-227

Information about the authors

Savvateeva Tatyana Aleksandrovna
Applicant, Department of Philosophy,
Assistant, Department of History,
Transbaikal State University
46A, Petrovsko-Zavodskaya st., Chita,
Russian Federation, 672039
e-mail: savvateeva.ta@gmail.com
ORCID 0009-0000-3747-3133

Kondakova Natalya Sergeevna
Candidate of Sciences (Philosophy), Lecture
Transbaikal State University
46A, Petrovsko-Zavodskaya st., Chita,
Russian Federation, 672039
e-mail: ntlz@list.ru
ORCID 0000-0002-7477-2279

Статья поступила в редакцию **24.04.2024**; одобрена после рецензирования **30.05.2024**; принята к публикации **12.08.2024**
The article was submitted **April, 24, 2024**; approved after reviewing **May, 30, 2024**; accepted for publication **August, 12, 2024**